

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

Precios de suscripción, anuncios y comunicados.—En esta capital un mes, 7 rs.—Trimestre, 20.—Fuera, trimestre, 23.—Teniendo que girar contra los suscritores, 25.—Anuncios, 15 cént. de real línea del tipo 9 á los suscritores y 30 á los que no lo sean. En la sección local y en gacetas, 1 real línea.

La redacción de «El Constitucional» se halla establecida en la calle Mayor, núm. 3.—Administrador, D. Antonio Carratalá y Dessin, Jorge Juan, núm. 16.

Condiciones de suscripción.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 15 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas á favor del administrador de «El Constitucional» en carta certificada.

Se admiten remitidos y comunicados a precios convencionales.—No se devuelve ningún original.

Año IX.—(SEGUNDA ÉPOCA.)

MIÉRCOLES 20 DE MAYO DE 1874.

Número 1836.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

LA OPOSICION.

Apenas constituido el nuevo gabinete que tan dignamente preside el general Zabala y que tan perfectamente fué acogido por la opinión, una parte de la prensa, como si tratase con un preconcebido propósito de extraviar el espíritu público, nos amenazó con no sabemos cuántos y pavorosos problemas.

Esta declarada oposicion cuando no se conocian los actos del nuevo gobierno, cuando no era público aun el pensamiento en que habian de inspirarse los actuales ministros, llamó, como no podía menos de suceder, la atención de todos cuantos por la cosa pública se interesan, conviniendo amigos y adversarios políticos de la situación en que hay por desgracia en este noble pueblo, no ya partidos, sino fracciones turbulentas, que como decía días pasados gráficamente un apreciable colega, no saben estar mas que en el poder ó en el campo.

Y con efecto, ni es digno, ni es serio, ni político siquiera, condenar á un gobierno solo por el nombre de sus ministros, pero aun es menos noble, menos prudente tratar de difundir la alarma, llevando la zozobra y la desconfianza al seno del país, haciéndole prever futuras catástrofes, que solo existen en la mente de los menguados que pudieran gozarse con las desgracias de la patria.

Profunda sensación produjo en nuestro ánimo la conducta de ciertos elementos de quienes podíamos y debíamos esperar un proceder contrario, dada su significación y tendencia política; pero afortunadamente, advertidos á tiempo de su error, desandaron el camino en que iban á precipitarse y ofrecen su noble, su leal, su patriótico concurso al gobierno para salvar los grandes intereses sociales, las grandes conquistas revolucionarias, la libertad, el orden, el crédito, la honra nacional amenazados por las demagogías roja y blanca.

Es verdad que el gobierno ha hablado, y con su elocuente voz ha venido á disipar la atmósfera ficticia que en su derredor creara la maledicencia y el despecho de algunas gentes. Es verdad que, despues de leer su manifiesto-programa, ya no caben dudas ni temores, y son improcedentes determinadas reticencias. El gobierno ha hablado muy claro; el gobierno ha dicho franca y terminantemente á lo que aspira, y despues de sus declaraciones solemnes no cabe mas que el aplauso y el concurso de cuantos aman de veras la libertad y el orden, ó la oposicion é intransigencia de los que quisieran volvernos á pasadas épocas ó sumirnos en nuevos horrores como los de Alcoy y Cartagena.

Porque ya se habrán convencido los disculos y los suspicaces que el gobierno no trata de hacer una política de partido, sino de amplia conciliacion, de conciliacion práctica, por más que se

ajuste en todos sus actos á las doctrinas que siempre defendieron los dignos miembros que le componen, á las aspiraciones legítimas del país y á la gravedad de las circunstancias.

En este concepto, y en tanto no se vayan realizando los propósitos que abraja el manifiesto, parecemos que es de todo punto inusitado cuanto se diga y se comente respecto á planes gubernamentales, así como no es prudente ni está justificado encerrarse en el estrecho círculo de la intransigencia para desde él combatir con las armas de la pasión y de la intemperancia actos que no se conocen, propósitos que nadie ha podido traducir, esperanzas que de abrigarse permanecerían ocultas en el fondo de la conciencia de sus autores.

Y hé aquí por qué cuando vemos que se habla de coalicion, con el fútil pretexto de haberse roto el pacto del 3 de enero, lo cual no es cierto; cuando vemos que no falta algun periódico, que debe representar cuando menos una personalidad ilustre, proclamar como necesaria la fusion de ciertos elementos, no acertamos á comprender cómo puede cegar tanto el despecho, cómo puede la voz de la soberbia ahogar la voz de la razon.

Si á la raiz de los acontecimientos del 3 de Enero hacian los posibilistas pública y solemne protesta de separarles de aquellos su conciencia y su honra, los hombres ligados estrechamente á la situación entonces creada, ¿cómo pueden confundirse con los que tal declaracion hicieran?

No, la coalicion no tiene razon de ser; la coalicion no puede justificarse en modo alguno; la coalicion en los actuales momentos seria la justificacion de los horribles excesos cometidos por el cantonalismo, y los Pi y los Figueroas y los Contreras y Bárcias tendrian razon sobrada para devolver al rostro de sus antiguos amigos el anatema que éstos les lanzarán desde las alturas del poder.

El gobierno cuenta por fortuna con el apoyo leal de los hombres liberales, é inspirándose en los sentimientos del país seguirá con paso firme y resuelto la senda patriótica que se ha trazado, sin que basten á detenerle en su marcha obstáculos como los de la intransigencia, amenazas como la de una coalicion, contra la cual se coaligaria seguramente la inmensa mayoría de la sociedad española.

Ni la provocamos ni la tememos.

LA CRUZ ROJA.

Insertamos á continuación la siguiente interesante carta, en la cual se demuestra el celo y caridad con que son socorridos los heridos de nuestras discordias. Consuela la caridad en medio de tantas amarguras:

«PORTUGALETE 12 de mayo de 1874.
—Exma. señora duquesa de Medina-

celi, presidenta de las señoras de la Cruz Roja.—Señora: Su muy bondadosa carta, que ayer llegó á mis manos, resarca á esta ambulancia de cuantas privaciones y penalidades sufre, pues todas se pueden dar por bien empleadas cuando son tan agradecidas: la Cruz nos protege, la caridad nos alienta, sus votos afectuosos nos acompañan: nada nos falta, y solo sentimos no hacer todo el bien que en tan favorables condiciones fuera de desear y Vds. harian.—Algo se hace, sin embargo, poco á poco; las hojas de servicio que el Sr. Pulido ha enviado á Vd. estos días le habrán enterado de los nombres de los socorridos.

Se continuó asistiendo el hospital de Otañez hasta su completa evacuacion sobre Castro; se socorrió y curó en Sopuerta á varios heridos carlistas que allí habia; se sirvió comida en Otañez á un convoy de un centenar de heridos que de Galdames pasaban á Castro, empleando al efecto los viveres de que Cádiz y Amberes proveyeron ampliamente á nuestra ambulancia; los Sres. Pulido y Carrasco han hecho muy buenas curas y extracción de balas en Sopuerta, y despues de haber ayudado con el coche Anguis al transporte de los heridos del ejército liberal á Castro, llevaron en el mismo á Valmaseda á dos heridos carlistas. Gran suceso fué en aquella villa la entrada de la ambulancia de las señoras de Madrid, acogióndola el público y los carlistas con grande aprecio al quedar convencidos de que para la Cruz Roja todo herido es hermano, de que para nosotros la sangre borra el color de la escarapela.

No es de admirar la ostrañeza de los carlistas en esta ocasion, pues á ellos se les ha imbuido la idea de que nuestra Asociacion es exclusivamente liberal, así como en Madrid hay periódicos que nos atribuyen preferencias carlistas. Esta diversidad de apreciacion, que tanto perjudica, no á nosotros, sino al completo socorro de los pobres españoles heridos, es inevitable cuando se actúa en guerra civil: debemos resignarnos á ella como á una dificultad mas en nuestra santa empresa, y esperar que el tiempo haga la luz y nos haga justicia, marchando siempre en la elevada esfera del amor á la humanidad; de la caridad cristiana. Si aquellas apreciaciones afijen alguna vez su corazon, consuélese usted al pensar que entre los combatientes se encuentra muy natural y se practica la neutralidad que profesamos.

El otro día hubo, como todos estos, algun tiroteo á la salida de Bilbao, y era ya oscurecido cuando el médico militar del regimiento de Asturias, que curaba á uno de sus heridos, oyó que le llamaban los carlistas pidiéndole fuera á curar á otro de los suyos: así lo hizo gustoso, y ellos le devolvieron el obsequio prestándose á llevar la camilla en que estaba el soldado liberal, y así lo trajeron en sus hombros hasta el hospital de Bilbao, donde se les dió salvoconducto para que regresaran á su campo. Ya creo haber escrito á Vd. que ha-

bia visitado los hospitales carlistas establecidos en Santurce; hoy se procede á su evacuacion trasportando á San Juan de Luz 200 heridos y enfermos, para lo cual ha concedido el señor general en jefe la autorizacion que se le pidió.

El vapor *Somorrostro* que la sociedad inglesa de socorro envió de Londres con material de curacion al cargo del distinguido caballero hospitalario Mr. Banington Kennet, va á servirles de hospital flotante, y ya ondea en sus topes el pabellon de la Cruz Roja: en el espacioso sollado se colocan colchones, pues no han tenido tiempo de formar camas como en los buques hospitales que teniamos en Africa. Con este motivo he llevado los coches de la ambulancia á Santurce, y en nombre de usted y de todas las señoras de esa seccion, los he puesto á disposicion del director de dichos hospitales Mr. Bourgarde, pero como el trayecto hasta la playa es corto, no ha necesitado emplearlos; lo que si ha aceptado, para la manutencion de los heridos á bordo, es la leche condensada y la sopa Edwards de que he dejado 25 botes de cada una.»

No ha necesitado carne de Australia, porque la llevaba con igual objeto monsieur Kennet. Se ha traído aquí todo el material de Otañez y de Castro, pensando poner hospital en Portugaleta, pero el señor inspector jefe de sanidad militar no le encuentra necesario habiéndolo en Bilbao y Santoña: veré si en virtud del movimiento del ejército llegamos á alguna otra localidad donde pueda ser útil, para lo cual ruego á Vd. haga que esperen en Santander las cincuenta camas y utensilio de hospital cuya remesa me anuncia. Presentando en nombre de toda la ambulancia nuestros respetos á las caritativas señoras de esa seccion, tengo el honor de reiterar á Vd., señora duquesa, las seguridades de la profunda consideracion que soy S. S. Q. B. S. M., Nicasio Landa.—Es copia.»

SECCION POLITICA.

Alicante, 20 Mayo 1874.

TODOS LOS CONOCEN YA.

Siempre hemos aspirado á que todos los hombres de procedencia liberal se mantengan unidos contra los embates de la demagogia y de la reaccion; pero tambien hemos dicho siempre, que los individuos afiliados á cierto partido, no pueden vivir ni un solo instante, fuera de las esferas del presupuesto público, y esto no lo decimos nosotros solos, pues todos conocen ya á esos individuos como lo demuestran las

siguientes apreciaciones de nuestro colega *El Diario Español*:

«No nos habiamos engañado, cuando aleccionados por la constante experiencia de lo que son ciertos partidos desde el momento en que adquieren la triste certidumbre de que han perdido el poder, hubimos de pronosticar que los radicales, amigos y aliados hace pocos días de los hombres que constituyen el gobierno, les harian la mas apasionada, la mas fúda, la mas inconsiderada oposicion desde el primer día de su elevacion. Conocemos desde hace tiempo á los radicales del mismo modo que los conoce el país para desdicha suya.

Quienes han dado una prueba de no conocerlos han sido los nuevos ministros, á pesar de que tenian motivos sobrados para saber lo que son. No los conocian, no, puesto que en el Manifiesto dirigido á la nacion han dicho que esperan el apoyo de los liberales de todos matices, para desempeñar cumplidamente su árdua tarea, pues no se opone la homogeneidad de ideas y de procedimientos en las esferas del poder á la inteligencia y concordia de cuantos se inspiran en sentimientos nobles y levantados.

Si entre estos liberales que se inspiran en sentimientos generosos quiso el ministerio incluir á los radicales, ya se irá desengañando cuando vea lo que tantas veces ha visto el país; que para los radicales no hay tregua, ni descanso, ni concordia, ni aun siquiera tranquilidad y sueño cuando se ven alejados del poder, que es su única aspiracion; que los radicales siempre son los mismos: un centro de incandescente agitacion, una batería en constante fuego contra cualquier gobierno que no sea el suyo, contra cualquier situacion en que ellos no sean los amos.

Habia motivos, no obstante, para creer que los radicales al menos por el pronto no serian los de siempre, y tratarian al gobierno con cierta benevolencia. En primer lugar, la situacion del país que no está despejada de graves peligros, puesto que todavia mantienen los carlistas un ejército armado con fuerzas no despreciables, reclama que todos aquellos que amen sinceramente la libertad, no ataquen con la rudeza que podria disculparse en tiempos normales, á un gobierno que tiene sobre sí la grave responsabilidad de sacar á salvo la causa de las insti-

IMPERIO DE TEODORO.

197

196

FOLLETON DE «EL CONSTITUCIONAL.»

IMPERIO DE TEODORO.

193

ra conducirlos, llegaron al fin á usarse aunque de una manera poco eficaz, sin duda por su inconveniente colocacion; en cambio las pequeñas piezas de montaña y las carabinas Sniders producian tan grande efecto, que el muro y la puerta se hallaron en breve cuajados de balas, cuya terrible lluvia llenó de asombro y de terror á los pocos soldados que aun permanecian fieles á Teodoro.

Despues de dos horas de fuego y cuando el humo de las balas que reventaban se hacia visible entre las casas de Magdala, los ingleses con el regimiento número 45 al frente, avanzaron al asalto de la plaza. El emperador habia conseguido ocupar á su enemigo todo el día con un puñado de hombres, y con ellos defendia hasta el último momento la entrada de la fortaleza.

La columna de ataque, conducida por el general Staveley, habia llegado á la puerta, que tenia sobre cinco pies de ancha, y que habiendo sido rota por la artillería hubiera debido ser derribada; pero se carecia de pólvora para volarla, y tampoco se hallaron á la mano escalas con que acometer el asalto: la situacion de inactividad se prolongaba ya demasiado, cuando los soldados del regimiento europeo núm. 33, impacientes de la espera, se lanzaron á las paredes de la roca viva y treparon por ella como gatos, ganaron la cortina del muro, y dando un inmenso hurra! y plantando sobre la almena el pabellon británico, anunciaron que eran dueños de la plaza.

Franqueada la puerta por los que acaban de penetrar por la muralla, apercibióse el terrible efecto

que con tres compañeros ejecutaba su última evolucion militar y trataba de levantar el vacilante espíritu de su gente decidiéndolos al combate. A doscientos pasos de los ingleses hizo alto con sus compañeros, disparando todos á la vez sus armas; pero una granada que reventó á los pies de sus caballos les hizo retroceder y se retiraron á galope con la misma velocidad con que habian llegado.

El día avanzaba y ya era tiempo de poner término á aquel simulacro de guerra, mas propio de un circo olímpico que de tropas resneltas á hacer su deber y á humillar á un enemigo que ni combatia ni se rendia. Teodoro carecia de artillería, pues la habia perdido casi toda en Falla y en Selangi, donde la colocó el día de la batalla, no habiendo podido retirarla á la plaza, y la defensa se hacia imposible de otra manera que ocupando el estrecho paso que conduce á la fortaleza, empresa que no podia acometer un enemigo del todo desmoralizado.

Podia, sin embargo, haber causado mucho daño á los sitiadores, manteniendo un fuego nutrido detrás de los muros, pero tampoco lo hizo, contentándose con cerrar las puertas y esperar impasible el ataque, sin oponer otra resistencia que la de algunos tiros que no causaron daño alguno.

Por fin llegó Sir Roberto Napier con la artillería, y despues de practicarse un cuidadoso reconocimiento, rompió el fuego en diferentes puntos de la línea de ataque contra Magdala, dirigiéndolo principalmente hacia la parte O. de la fortaleza. Los cañones Armstrong, que tanto embarazo habian causado pa-

cios, se supo que aquel vivia y se hallaba en Magdala.

Entonces el general en jefe dió la señal del ataque y á las ocho y media de la mañana del lunes 13 de Abril de 1868, el coronel Lock con la caballería de Bengala recibió orden de reconocer las alturas de Falla y de Salangi, á fin de cerciorarse de las fuerzas que allí tenia el enemigo y de sus disposiciones, pues durante la noche anterior los jefes de Teodoro que las ocupaban habian manifestado estar prontos á rendirse.

Dudosa y arriesgada era la empresa, si los abisinos, usando de engaños, se decidian á defender aquellas posiciones; pero á medio camino empezaron á descender de Salangi multitud de fugitivos ó de peregrinos, hombres, mujeres, y niños, prisioneros de Teodoro hasta aquel momento, á quienes sus guardias habiendo cesado de temer al tirano ponian en libertad.

Al llegar á la cabeza de la columna de vanguardia, aquellos infelices se postraban en tierra en señal de sumision y de agradecimiento, continuando su camino en direccion de sus hogares, que muchos no lograron ver, pues á espaldas y por los costados de Magdala pululaban los terribles gallas, mahometanos y enemigos mortales de los abisinos cristianos á quienes asesinaban en su camino. Entre Falla y Salangi media una profunda cortadura á que solo puede ascenderse por medio de una estrecha escalera practicada en la roca viva.

Por ella treparon sin encontrar la menor resisten-

tuciones liberales y de restablecer la paz que todos ansiamos.

En segundo lugar, los mismos radicales lo reconocían al parecer, puesto que sus prohombres reunidos hace pocos días en casa del señor Martos, á quien hoy han investido con la jefatura de su partido, habían acordado apoyar al gobierno en todo aquello que se encaminara á combatir el carlismo, el cantonalismo y la restauración, y guardar respecto á él una actitud expectante y aun benévola en aquellos asuntos que no afectaran al carlismo, á la restauración y á la demagogía, aconsejando á sus amigos que huyan de la política del despecho.

Por propio decoro estaban obligados á hacerlo así, porque si hoy se entregan á las exageraciones de una oposición intransigente y ciega, dirán de ellos todos los hombres imparciales y rectos que obran aconsejados no solo por el despecho sino por la cólera y la envidia.

¡Pero bonitos son los radicales para andarse con retóricas y miramientos cuando ven que se les cierran las puertas del paraíso gubernamental! Desde el primer día en que se ha constituido un gobierno que no es suyo, han desatado contra él todos los rencores y las animosidades de que son capaces, sin esperar siquiera á sus primeros actos para juzgarle. Un ministerio sea cual fuere está juzgado por ellos desde el momento en que no es radical, y no puede hacer, ni decir, ni pensar cosa que bien les parezca.

Ahí está en prueba de esta verdad el manifiesto del gobierno á la nación.

Sería cuento de nunca acabar si hubiéramos de dar una sucinta idea de todos los ataques que dirige al Manifiesto *La Bandera Española* en sus virulentos escritos, pruebas inequívocas de un intemperante despecho que no ha tenido la habilidad de disimular.

Pero si basta un botón para muestra, vamos á tomarnos la libertad de copiar únicamente algunos párrafos del primer artículo que el colega radical dispara contra el manifiesto y sus autores. Oigámosle:

«Un Manifiesto (llamémoslo así) publica la *Gaceta*, y al pie ocho firmas de otros tantos ministros; pero el programa no lo publica ni lo publicará, sin la intervención sobrehumana de poderes superiores al poder de la lógica, que para sacar consecuencias necesita de un principio y jamás busca definiciones en lo esencialmente indefinido. Decir que no dice nada, fuera ensalzarlo: todavía es preferible un silencio que parezca prudente, á una multitud de contradicciones que son desde luego absurdas.

Mucho se abusó, efectivamente, de pompas retóricas y difusos conceptos en escritos de su índole; pero nunca, como ahora, del lenguaje burdo y pedestre, que no sencillo, de la insustancial y oscura, que no expresiva y clara concisión. Desgracia es, y muy grande, la falta de representación nacional que favorece al Manifiesto del gabinete, como puede favorecer la falta de público á las pobres comedias merecedoras de una estrepitosa silba.

Aquel pacto del 3 de enero, que siendo tan memorable fué olvidado tan pronto, que puso feliz término á los estravios demagógicos y á las esperanzas reaccionarias, no se conserva en las esferas del poder, que lo ha roto; queda en los antiguos partidos liberales y les sirve de bandera frente á la bandera del gobierno, que ni aun condena en su Manifiesto explícita y determinadamente á la restauración, limitándose á no condenar el movimiento revolucionario, como si se gozara en la duda y quisiera mantener todas las desconfianzas y todos los temores despiertos.

Así, el gabinete ha salido del día; muy amigo de la homogeneidad, pide la conciliación; algo partidario de la conciliación, mantiene la homogeneidad; cuando dice que lo cumple, borra el pacto del 3 de Enero; cuando dice no lo cumple, está en una república que no afirma y piensa en una monarquía que no proclama; se dice hijo de una revolución que no estima, y adversario de una restauración que no condena; teniendo muy cerca de sus compromisos anteriores, y en la persona del jefe del Estado, lo definitivo, busca lejos de uno y de otros lo interino que le parece detestable; puesto en la interinidad, no sabe cómo ni cuándo salir de ella. Esta serie de contradicciones se revelan en el Manifiesto, y producen la total carencia de un verdadero programa.»

Si esto es lo que entiende *La Bandera Española* por benevolencia y prudente expectación, nos horroriza el pensar en qué estilo escribirá cuando levante bandera negra contra el ministerio y lo trate como á verdadero enemigo.

Ese apasionamiento destemplado que desde el primer día estalla en cólera, favorece al que lo emplea menos aun que al que es objeto de sus acometidas. Si quiera por el buen parecer los radicales debieran haber disimulado un poco tiempo para no descubrir la hilaza de su despecho.

Pero ya lo hemos dicho está en su naturaleza y en la masa de su sangre, inficionada con el contacto de los partidos demagógicos cuya alianza busca siempre en la oposición. Aunque por algún tiempo se la hayan echado de conservadores, no pueden remediarlo, los radicales son los de siempre.»

LO DEL FERRO-CARRIL.

Las continuas insinuaciones de varias personas dedicadas al comercio, nos deciden á ocuparnos de un asunto tan vital como importante para los intereses materiales del país en general, de nuestra provincia en particular y muy especialmente del comercio de esta plaza.

Vamos á tratar hoy de los gravísimos descuidos que se vienen cometiendo en el ferro-carril, asunto que en el presente número tocaremos á la ligera, porque no tenemos tiempo ni espacio para hacerlo de otro modo, reservándonos para otro día el tratar esta cuestión con detenimiento, y citando los hechos abusivos que de continuo se cometen por los que, dada su censurable y anómala conducta parecen tener un

interés decidido en herir de muerte el tráfico de esta plaza, no sirviendo al comercio con la deferencia, con la eficacia, con el celo con que deben hacerlo, cumpliendo fiel y exactamente con lo que disponen las leyes que rigen sobre la materia, y los reglamentos publicados para su ejecución.

Nosotros que tenemos la ineludible misión de denunciar los hechos censurables, los abusos y las faltas todas que se cometen en perjuicio del público, vengan de donde vinieren, no podemos permanecer sordos á los clamores justos y á las justas quejas que llegan á nuestros oídos, pues se repiten de continuo, por los comerciantes de nuestra capital, á los que les falta ya paciencia para sufrir tantas y tantas incomodidades como vienen experimentando en el embarque, estancia y recepción de sus géneros, los cuales salen cuando Dios quiere y de la manera que los encargados de la expedición tienen por conveniente, de la estancia de los bultos en la estación, tanto si son de salida como si son de llegada.

En demostración de lo que dejamos consignado, nada tenemos que decir, porque apenas habrá una sola persona de las muchas que van á la estación que no haya visto cuando llueve, cubiertos los géneros con el rico manto del azulado cielo. Ellos podrán averiarse; pero ¿qué importa esto al jefe de la estación, al Sr. Montesinos ni al señor agente comercial? Al cabo y al fin ellos no pierden nada. El Consejo de administración queda á cubierto dando excusas y cansando con sus dilaciones á los que acuden á él en queja, y el pobre consignatario es la víctima que tiene que responder de la avería, al propio dueño, ó hacer que responda su gaveta si á la vez es consignatario y dueño.

En cuanto á la recepción, si las mercancías abundan, aquello es el caos, la confusión mas completa y perjudicial.

—¿De cuántos bultos consta la partida? Se lo pregunto á V. porque se han caído las etiquetas de todos los que V. ve.

—De ochenta.

—No puede V. llevárselos ahora. Aquí hay 12. Allí 20. Mas allá en aquel wagon que hay sin descargar... deben estar los demás. Lo conozco en el *No*.

Semejante confusión entorpece como es natural el transporte de los efectos y ocasiona al comercio los perjuicios consiguientes.

De esperar es que la empresa del ferro-carril, atendiendo cual se merecen los grandes intereses del comercio, que son los suyos propios, puesto que aquella sociedad no puede vivir sin que este le ayude, cuidara de que desaparecieran los grandes inconvenientes que por descuido unas veces, y otras por falta de una buena organización en el movimiento y en las oficinas, dificultan el tráfico ocasionando no pocos perjuicios al comercio; perjuicios que alcanzan á la misma compañía. Concluiremos repitiendo que dis-

puestos á que nuestras palabras sean eco fiel de los clamores del comercio de esta plaza, publicaremos cuántas quejas lleguen hasta nosotros de hoy en adelante, con el objeto de que al darles publicidad, sirvan de aviso á los comerciantes y sean un correctivo al proceder poco acertado de la compañía del ferro carril de Alicante; y con el fin de evitar las molestias que se originan á los que tienen derecho á ser tratados con toda la consideración que se merecen los que pagan con puntualidad los servicios que se les hacen.

Ayer, en el tren correo, que trajo tres horas de retraso, llegó á esta capital el señor gobernador civil, D. Enrique Fernandez, de regreso de su viaje á Madrid, haciéndose cargo inmediatamente del gobierno de la provincia.

Ayer tarde corrió la voz de que se había alterado el orden en la fábrica de tabacos; pero averiguado el hecho resulta que no ha existido tal alteración del orden, pues lo que ocurrió fué simplemente que el señor administrador del establecimiento, tuvo que adoptar algunas disposiciones relativas al personal subalterno de hombres, lo cual hizo necesaria la presencia de la autoridad civil y judicial; pero sin que hubiese el menor conato de resistencia, ni por consiguiente necesidad de adoptar medidas violentas.

El general mejicano D. Ramon Corona, oriundo de nuestro país, y emparentado con amigos nuestros de esta capital, acaba de llegar á Santander, desde donde se ha trasladado á Madrid en calidad de representante de Méjico en España.

Nosotros nos complacemos en reproducir esta noticia, para que llegue á conocimiento de los parientes y amigos que en esta capital tiene el joven general mejicano, que en muy pocos años ha sabido llegar á tan alto grado en la milicia, gracias á sus relevantes prendas personales y á su acreditado valor.

Ha sido capturada en Alcoy Concepcion Torregrosa Calon, complicada en los sucesos de aquella ciudad, y sobre la que recaen vehementes sospechas de haber sido una de las mas furibundas instigadoras que condujeron á las turbas á cometer todo género de excesos.

En la *Gaceta* del lunes aparecen las dimisiones del capitán general de Madrid, Sr. Pavia, y del gobernador de Madrid, Sr. Albareda, siendo reemplazados el primero por el general D. Antonio del Rey, y el segundo por el Sr. Moreno Benitez.

Aunque deploramos las dimisiones de los primeros, reconocemos de buen grado que los segundos poseen excelentes condiciones para los cargos que les ha encomendado el Gobierno, y que pocas personas podrían sustituir al Sr. Albareda

mas dignamente y con mas simpatías que el Sr. Moreno Benitez, que ya ha desempeñado este cargo en los primeros tiempos de la revolución.

Los radicales y los republicanos que tanto se regocijaban el domingo con la idea de que en el seno del gabinete apuntaba una grave disidencia sobre si había ó no de admitirse la dimisión del general Pavia, ya se habrán convencido de que su buen deseo les hacia abultar las cosas, dándoles proporciones que no tenían.

Por ahora tendrán que renunciar los coaligados á la esperanza de que se suscite una crisis ministerial por cuestiones de esa naturaleza. Todo lo mas que podrán decir es que ha sido necesario que el duque de la Torre vaya á Madrid, para que el ministerio adopte la resolución de relevar, accediendo á sus deseos, al capitán general de Madrid.

El ministro de Hacienda se ocupa con preferencia del arreglo con el objeto de llevar á cabo el pago del cupon exterior, procurando orillar las dificultades que se presentaban para recoger las garantías depositadas en el Banco hipotecario.

Acerca de este importante asunto se ha ocupado la prensa emitiendo juicios diferentes, y nosotros, hasta conocer los medios á que acudirá el Sr. Camacho con el fin de vencer los obstáculos que se presentan á la feliz terminación de este asunto, nos abstenemos de juzgar una cuestión tan grave, pues no queremos incurrir en apreciaciones falsas y equivocadas.

Se habla tambien de planes y proyectos de cierta gravedad que realizará el ministro de Hacienda para dominar la crisis financiera y aliviar la apurada situación del Tesoro; nosotros ignoramos la exactitud de tales rumores; pero conociendo como conocemos lo crítico de las circunstancias, comprendemos que los medios que se empleen deben ser análogos á lo grave de la situación. El mal ha llegado á un extremo que es preciso adoptar remedios supremos; los paliativos y las contemplaciones no han de producir ya resultado alguno satisfactorio.

Decididamente el Sr. D. Ramon Topete va á la secretaría general del ministerio de Marina.

Apenas se le indicó por el Sr. Rodriguez Arias la conveniencia de que la admitiese, accedió inmediatamente, no oponiendo á ello el menor obstáculo, creyendo que una cuestión de delicadeza le impedia rehusarla. El señor D. Ramon Topete era capitán general del departamento marítimo de Cartagena, cuando el Sr. Rodriguez Arias desempeñaba la comandancia general del arsenal del mismo.

«Ultimamente, dice *El Gobierno*, nos ocupamos del considerable número de pasajeros que desde Alicante pasaban á Orán, y lo atribuía-

cia los soldados de la segunda brigada de infantería que había ido siguiendo á la caballería de Bengala, y llegados que fueron á la eminencia, encontraron los restos del campamento de Teodoro, sembrado de chozas en ruinas, y cubierto de despojos de animales y de una inmundicia que infectaba el aire. Armas abandonadas hallábanse esparradas por el suelo y á la puerta de cobertizos medio destruidos, veíanse los semblantes pálidos y vacilantes de los enfermos del ejército abisinio.

Al encuentro de los oficiales salieron once jefes que el día antes obedecían á Teodoro, y que después de rendirse á discreción con 1.500 hombres que depositaron las armas, se apresuraron á enseñarles el camino de Magdala y se deshicieron en protestas de sumisión, prodigando á su abandonado señor las mas groseras injurias.

Desde la plataforma de Salangi se divisaba por completo la ciudad, oculta hasta aquel momento á la vista de los inglesos desde que empezaron á trepar por aquellas sierras.

La plaza se hallaba edificada como un nido de águilas sobre un peñasco cortado á pico y de una elevación de mil quinientos pies. Unicamente es accesible por una estrecha senda ó vereda labrada á zig-zag en la roca viva. Delante de la fortaleza hay un espacio llano, de sobre una milla de estension, que une á Magdala con las otras dos colinas, y allí precisamente estaba el cuartel general del emperador.

La plaza sería verdaderamente inaccesible por asalto, poseyendo sus defensores las eminencias contiguas

de Falla y de Salangi, pero todavía sin este apoyo una guarnición europea habría podido hacer costosísima su toma. Imposible parece que Teodoro dejase á sus enemigos apoderarse de aquellas posiciones que ocuparon con tanta facilidad y que después de haberles permitido llegar hasta allí sin oponerles el menor obstáculo, tratase de defenderse en Magdala. Solo se explica esto considerándole fuera de juicio por efecto de su embriaguez, habitual en los últimos días de su vida.

La columna de asalto continuó avanzando hacia la ciudad, al paso que las alturas que la dominan se coronaban de artillería. Serian las doce del día cuando aparecieron sobre las almenas del muro algunos soldados abisinos blandiendo sus largas espadas y haciendo disparos, en señal de desafío.

Al paso que las tropas avanzaban, los habitantes de Magdala huían en todas direcciones, observándose solo al pie de la fortaleza un grupo de caballería que disparaba algunos tiros de vez en cuando.

Cuando la vanguardia que consistía en cuarenta caballos, hizo alto, se destacaron repentinamente del enemigo cuatro ginetes galopando hacia ella. El primero, que montaba en un soberbio corcel, se distinguía por los brillantes adornos de metal que guarnecían su escudo y silla y por su traje azul recamado de plata; cuando aquellos bravos combatientes se acercaban á sus enemigos, la multitud abisinia los saludó desde las rocas en que se parapetaba, con gritos repetidos de Negus, Negus, esto es, monarca. En efecto, aquel atrevido guerrero era el emperador,

de las balas lanzadas por los cañones de acero y por las carabinas Sniders.

Aun allí hallaron los sitiadores una desesperada resistencia, que ocasionaron heridas á diez soldados; pero los bravos defensores de la puerta fueron fusilados todos á medida que los soldados europeos iban llegando.

mos á la emigracion que tantos males está causando en aquella provincia. Posteriormente hemos recibido una carta de la mencionada ciudad, en la que se nos asegura que los emigrantes no marchan á Argel en definitiva, sino solamente en busca de trabajo, que allí lo hay abundante en esta época del año y se pagan bien los jornales. Anualmente marchan á Orán unos dos mil trabajadores; pero en su totalidad vuelven á Alicante tan pronto como terminan las faenas en que se ocupan.

Enefecto; el corresponsal de nuestro colega tiene razon, pues las emigraciones al Africa son temporales, por lo que hace á nuestros comprovincianos.

Ya sabemos los motivos que han ocasionado la destitucion de Santés, su prision y la causa que le está siguiendo los carlistas. Los cargos que contra él se formulan, son los siguientes: 1.º Que engañó á su rey y señor diciéndole que servían á sus órdenes 11.000 hombres. 2.º Que se retrasó siete horas de la señalada por Palacios para concurrir á la accion de Minglanilla, siendo causa de la derrota que sufrieron. 3.º Que mientras ha estado al frente de la partida no ha oido misa los dias de precepto. Y 4.º Que no habiendo asistido á los oficios del Jueves Santo, fueron á buscarle y le encontraron en una casa de campo comiendo, en compañía de su mujer salchicha y pescado frito.

Teniendo presente que Santés ha sido el cabecilla que mayores servicios ha prestado á la causa de don Carlos en las provincias del Centro de España, y que su actividad y la rapidez de sus movimientos revelaron desde luego un jefe de condiciones militares que debía merecer grande aprecio á la causa que servía, no puede negarse que D. Carlos y sus consejeros usan de una severidad en extremo escrupulosa. Formar consejo de guerra á un jefe militar, porque ha dejado de oír misa en los dias de precepto y porque en Jueves Santo ha comido salchicha y pescado frito, es una cosa que escude los limites de la severidad y toca en lo ridículo.

Si esto hace D. Carlos con los que trabajan sin descanso por elevarle al trono, figurémonos lo que tendrían que esperar los indiferentes y los que le han combatido, el dia en que llegará á establecerse un gobierno carlista. Por fortuna de los españoles, ese dia no llegará.

El ayuntamiento de Valencia ha acordado dirigir una felicitacion y regalar una espada de honor al valenciano D. Carlos Iranzo, capitán del batallón de infantería de marina que en el ataque de Abanto se encargó del mando del mismo por haber quedado fuera de combate sus gefes, habiendo sido elevado á comandante en el campo de batalla.

A propósito de este batallón memorable, la Provincia de Huelva, que dice haber sido tantas las bajas de individuos de aquella provincia ocurridas en el Norte que solo de Bollullos resultaron dos muertos y seis heridos, hace constar que aquel estaba constituido en su mayor parte por individuos de la misma que con gran empeño solicitaron ingreso en él.

Dice la Guerra de Bilbao que al famoso clérigo Manterola se debe en gran parte que el país haya decidido en su última junta de merindades celebrada en Durango proseguir la guerra; pues este fogoso canónigo peroró como un enérgico hablando en nombre del cielo y de la tierra, de Dios y del diablo, en favor de la continuacion de la guerra.

De La Correspondencia copiamos la siguiente carta:

«San Miguel de Nuevitas 20 abril.

El dia 12 de abril á las nueve de la noche fué atacado el poblado de San Miguel de Nuevitas (Trocha militar del Este) por 2.500 insurrectos, que formando los batallones de Bayamo, Camagüey, Las Tunas, Las Villas, Oriente y Cabaniguan, eran mandados por los cabecillas Máximo Gomez, Modesto Diaz, Maceo y Calixto Garcia, á los cuales acompañaba la cámara.

Empezado el combate por la parte sudoeste del poblado, bien pronto se hizo general, durando hora y media, al cabo de la cual, el enemigo fué victoriosamente rechazado por los 800 hombres de los batallones de Aragon, Hernan-Cortés é Ingenieros, que formaban la guarnicion.

El enemigo, que habia conseguido en-

trar en dos tiendas, situadas al estremo del poblado al retirarse en vergonzosa y precipitada fuga, tuvo que abandonar la mayor parte de los insignificantes objetos robados, sin que pudiera retirar todos sus muertos y heridos, que fueron 21 los primeros y 50 los segundos.

Por nuestra parte hemos tenido un teniente de voluntarios de la compañía de Casorro, un soldado de Ingenieros y otro de Aragon, muertos; el médico mayor graduado, médico primero, D. Federico Jaques, el subinspector de segunda clase, médico primero, D. Pedro Gali y siete soldados heridos.

El valor y acertadas disposiciones del coronel, jefe de la línea, Sr. Izquierdo, y el arrojo del comandante de las guerrillas Sr. Aniar, del comandante de ingenieros Sr. Lezcano y del capitán del mismo cuerpo Sr. Gutiérrez, fueron la causa principal de la vergonzosa derrota que en San Miguel de Nuevitas sufrió la insurreccion de Cuba.

Los brigadieres Armiñan y Bascones, persiguen al enemigo por las márgenes é inmediaciones del rio Zoramaguacón, y de un dia á otro se espera un ataque, que ponga en dispersion las partidas insurrectas.

El dia 18 de Abril á las cinco de la mañana, atacó el cabecilla insurrecto Martín Castillo el poblado de Casorro, donde dejó doce muertos, llevándose la partida muchos mas, entre ellos el cabecilla, que fué muerto de bala. Nuestras bajas fueron insignificantes.»

GUERRA CIVIL.

Los despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada del lunes, no contienen noticias de interés referentes á la insurreccion carlista.

Segun telegrama del gobernador de Guadalajara, la faccion Francisco Julian permaneció el 15 á dos horas de Buendía, despues de sacar 13.000 rs., herir un voluntario y llevarse en rehens á dos vecinos pudientes del pueblo. A las seis de la tarde llegaron á Duron, donde solo pidieron raciones, saliendo en seguida para Pareja y Sacedon.

La misma faccion recorrió anteayer los pueblos de Chillaroz del Rey, Mambiel y Cereceda, saliendo para la Puerta. La persiguen fuerzas del ejército y voluntarios de Sacedon, que se han ofrecido espontáneamente. El gobernador militar de Cuenca va hácia Tragaceta y Beteta, por si se dirigen hácia aquella parte.

La autoridad provincial de Soria ha tomado eficaces medidas para impedir la propaganda carlista. Entre otras se cuenta la de haber hecho fijar su residencia en la capital á ciertos carlistas influyentes y activos.

Hasta ahora no tenemos, ó mejor dicho, no podemos dar noticias de los movimientos de nuestro ejército del Norte.

Los batallones navarros y guipuzcoanos han salido esta mañana de Durango en direccion á sus respectivas provincias.

El Pretendiente sigue en Durango con los batallones vizcaínos al mando de Valdospina.

La Junta carlista de Navarra ha vuelto á trasladar sus reales desde Estella á Elizondo, sin duda para tener bien asegurado el pié en el estribo.

El domingo último fusilaron los carlistas en jurisdiccion de Irún á un pobre carpintero, padre de cinco hijos, que tuvo el mal acuerdo de salir de Fuenterrabía, llevándose á cabo este bárbaro hecho en un individuo que ni era voluntario ni se mezclaba en cuestiones políticas.

Segun leemos en el Diario de San Sebastian, en Marsella se han hecho rogativas por el triunfo de D. Carlos.

El antagonismo entre Savalls y don Alfonso no cesa: despues de la derrota del Grau de Llusanés el cabecilla ha vuelto á Cataluña sin esperar las órdenes de D. Alfonso, y Huguet, partidario de este, ha dimitido en su consecuencia.

Ya son conocidos los cargos que se formulan contra Santés en la causa que se le sigue: 1.º Que engañó á su rey y señor diciéndole que servían á sus órdenes 11.000 hombres. 2.º Que se retrasó siete horas de la señalada por Palacios para concurrir á la accion de Minglanilla, siendo causa de la derrota que sufrieron. 3.º Que mientras ha estado al frente de la partida no ha oido misa los dias de precepto. Y 4.º Que no habiendo asistido á los oficios del Jueves Santo, fueron á buscarle y le encontraron en una casa de campo comiendo, en compañía de su mujer, salchicha y pescado frito.

Santés es el jefe carlista que mas se ha distinguido en esta campaña, tanto por la audacia como por la prontitud de sus movimientos, que mas de una vez han puesto en peligro á capitales importantes como Albacete y en cuidado á otras tan populosas como Valencia.

Tal irritacion produjo entre los carlistas del Maestrazgo la derrota de Borriol, y sobre todo la muerte de Pepot, que se ha dado la orden de atacar los ganados y propiedades de Castellon, reproduciendo el feroz zeno de la pasada guerra. En Alcalá de Chisvert, pueblo natal de dicho cabecilla, buscaban los vecinos un castellonense para saciar su venganza, viéndose obligado á huir de allí el único que existía.

De una carta de Calanda, que publi-

ca El Diario de Avisos de Zaragoza, tomamos lo siguiente:

«Reunidas las facciones Marco, Segarra, Madrazo y Camps, pernoctaron en la noche del 11 en este pueblo, con fuerza de 400 caballos y 4.000 infantes, en estos 400 sin armas, 1.000 jóvenes de 13 á 16 años y 1.500 con armas de todas clases inutilizadas. Se llevaron dos alcaides hasta tanto que hicieron efectivo el tercer trimestre de contribucion que cobran con regularidad en todos los puntos que dominan, así es que este pais está tan castigado, que no sé yo cómo se ha de gobernar para poder cumplir con todas las cargas que sobre él pesan. Se dirigieron al pueblo de Albalate.

Una seccion de caballería de 25 caballos, al mando de Manuel Sierra (a) el Polaco, se encargó de derribar todos los postes del telégrafo desde dos horas antes de llegar á Hija hasta una despues; de modo que este desperfecto es difícil de reparar por hoy.

Para sostener el espíritu carlista dicen que Bilbao fué tomado por ellos, que hicieron 4.000 prisioneros, se llevaron 30 millones de reales y 40 piezas de artillería.»

Una partida carlista inutilizó ayer la línea telegráfica de Asturias, entre Campplongo y Pajares, rompiendo cuatro postes.

Segun telegrama de Orense, se han disuelto é internado en Portugal las partidas carlistas que vagaban por aquella provincia.

SECCION OFICIAL

La Gaceta del lunes publica las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Decretos fecha 17 admitiendo la dimision que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado D. José Luis Albareda del cargo de gobernador civil de la provincia de Madrid, quedando satisfecho el Gobierno del celo, lealtad é inteligencia con que lo ha desempeñado, y nombrando para dicho cargo á don Juan Moreno Benitez, cesante del mismo.

—Otro fecha 10 decidiendo á favor de la Administracion la competencia entre el gobernador de la Coruña y el juez de primera instancia de Corcubion sobre un interdicto de recobrar presentado por D. Fernando Lopez Campos contra varios vecinos de Vamiro.

—Otro igual fecha decidiendo á favor de la autoridad judicial la suscitada entre el gobernador de Valladolid y el juez de la plaza de aquella capital sobre el embargo por éste decretado de los bienes del Banco de Valladolid para el pago de costas devengadas en el procedimiento criminal que se instruyó por estafa contra su junta de gobierno.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Decretos fecha 17, admitiendo la dimision del cargo de capitán general de Castilla la Nueva al teniente general D. Manuel Pavia y Rodriguez de Alburquerque, quedando el Gobierno altamente satisfecho del celo, lealtad é inteligencia con que lo ha desempeñado; disponiendo que el de igual clase D. Antonio del Rey y Caballero cese en el cargo de director general de Administracion militar, quedando muy satisfecho del celo, lealtad é inteligencia con que lo ha desempeñado y nombrándole capitán general de Castilla la Nueva.

—Orden, fecha 12, dando de baja, sin perjuicio de la sumaria, al alférez de infantería del ejército de Cuba don Luis Moreno de la Tejera, que ha desaparecido del castillo del Principe, donde se hallaba arrestado y sujeto á dos causas.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Decreto, fecha 17, disponiendo:

«Artículo 1.º Las cuotas de 2.500 pesetas que los mozos llamados al servicio militar por decreto de 25 de abril próximo pasado entreguen en pago de su redencion, ingresarán precisamente en el Banco de España ó en sus comisiones en las provincias á disposicion del ministro de Hacienda.

Art. 2.º El Banco ó sus comisionados facilitarán resguardos provisionales á los interesados, y estos tendrán la obligacion de canjearlos en la administracion económica de la respectiva provincia por las cartas de pago que deben garantizar la exencion del servicio militar.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Decretos fecha 13 nombrando oficial de la clase de primeros de este ministerio á D. José Rodriguez Alvarez; de la de segundos á D. Antonio Lobo y Ortega; de la de terceros á D. Mariano Alejandro.

—Otros, fecha 12, admitiendo la dimision á D. Manuel Pascual y Silvestre y á D. Enrique de Luque, oficiales de la clase de primeros en comision, y á don Gabino Lizárraga, oficial de la de segundos; y nombrando oficiales de la de primeros á D. Félix Soldevilla y á don Juan Moratilla y Canga Argüelles.

—Orden, fecha 25 de abril, dejando sin efecto los acuerdos de la comision provincial y ayuntamiento de Málaga que ordenaron á D. Francisco Lopez Bueno que procediese al derribo y reedificacion de las fachadas de tres casas de su propiedad, pudiendo reclamar el interesado daños y perjuicios.

—Otra, igual fecha, resolviendo el recurso interpuesto por D. Ramon Fe-

lip y Sastro contra los acuerdos de la comision provincial y ayuntamiento de Lérida sobre rescision del contrato de arrendamiento de un local anejo al edificio teatro; en el sentido de que sea devuelto el expediente al gobernador para que el interesado ejercite su derecho donde é segun viere convenirle.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 16 (noche).—Hay calma completa en Paris. Se anuncia de Londres que el emperador de Rusia ha visitado á la ex-emperatriz Eugenia.

Londres 16.—El emperador de Rusia, al recibir el cuerpo diplomático, ha declarado que la política de Rusia es de mantener la paz en el continente, añadiendo que abriga la esperanza de que los principales gobiernos de Europa encontraránse unidos para alcanzar este objeto.

SECCION INDIFERENTE.

GACETILLAS.

Nombramiento.—Por resultado del último concurso ha sido nombrado maestro de Fachea, D. Rafael Molinés, que era el primero de la terna que se remitió á aquel Ayuntamiento.

Atentado.—En la noche del 16 del actual estuvo á punto de ser victima de una infame agresion el alcalde de Almoradí.

Yendo de ronda, á las doce de la noche, halló varios grupos y al darles el quida vive, fué contestado por una descarga, disparada desde distintos puntos, que por fortuna no le hirió, siendo verdaderamente milagroso el que saliesen ileso él y los dependientes municipales que le acompañaban.

Habiéndose dado parte de semejante atentado al juzgado del partido, se instruye ya la correspondiente sumaria.

Licores.—En la calle de Labradores núm. 17, se acaba de abrir una gran fábrica de licores de todas clases desde ocho reales en adelante, entre los que se encuentran los siguientes:

- Anisete de Bordeaux.
Crème de Roses.
Cognac.
Curazao.
Marasquin.
Elixir Garibaldi.
Absinthe.
Vermouth.
Crème de cacao.
Rosolio di Torino.
Elixir Raspail.
Chartreuse.
Crème de menthe.
Caña.

Cosas de los radicales.—La Bandera Española dice lo siguiente del manifiesto del gobierno:

Que está medio hilvanado;
Que está sin planchar;
Que le faltan botones,
Y que ha salido algo corto.

No hacia falta tanto para saber que en La Bandera hay un sastre.

Ya se echa de ver que allí hay quien, por lo ménos, maneja la tijera á las mil maravillas.

VARIEDADES.

ROMEO DIONESI.

Hé aqui las noticias que hallamos en un colega respecto al niño Dionesi, que segun se dice, hará oír en el teatro Real el Sr. Tamberlik en la temporada próxima, como ya lo hizo en el de Tacon, de la Habana:

«Romeo Dionesi nació en Génova, el 5 de Marzo de 1867: á los tres años era socio del liceo de Nueva-Granada, y ocho meses despues dió en Montevideo un concierto á beneficio de los huérfanos.

A los cinco años cantaba, despues de un ligero estudio, las piezas más difíciles del repertorio de los más grandes maestros italianos, y todos los teatros de ambas Américas le han admirado y le han colmado de aplausos, de laureles y de riquezas.

Todas las piezas de tenor que canta tienen en sus labios y en su garganta las modulaciones celestiales de un ángel, y se presenta vestido con el traje del personaje que representa.

Canta este niño como el pajarillo que acaba de abandonar el nido, con la suavidad con que ensayan sus primeros arpegios los ruiseñores del bosque: es un artista espontáneo, intuitivo; su maestro ha sido la naturaleza.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el dia de ayer.

ENTRADOS.

De calotaje.

Laud Carmelo, de 60 ts., p. S. Turro, de Malgrat, en 6 dias, con 5.520 kls. maderas á D. R. Martinez.

DESPACHADOS.

Vapor Union, de 298 ts., c. J. Bosch, para Palma, con efectos.
Vapor Amalia, de 101 ts., c. J. R. Franco, para Orán, con 55 sacos almendra, 3 pipas y 11 barriles aguardiente, 10 pipas vino y otros efectos.
Fragata portuguesa Mariana, de 629 ts., c. A. Ferreira, para Nueva-York, con 4.121 fardos regaliz, 400 terceroles, 400 seras, 100 terceroles vino y 300.000 kls. piedra.

Buques á la carga para varios puntos de la Peninsula.

Balandra Cosmopolita, de 77 ts., patron M. Codina, para Sevilla.
Laud Santísima Trinidad, de 28 ts., p. A. Gallard, para Blanes.
Laud Concepcion de 28 ts., p. F. Martinez, para Barcelona.
Laud Amadeo, de 13 ts., p. B. Chelly, para Jábaea.
Bergantin gol. Gran Sultán, de 87 ts., c. R. Fernandez, para Rivadeo.

SECCION LOCAL.

AVISO.

D. Francisco Benitez y Roman, licenciado en medicina y cirugía, especialista en enfermedades de los ojos y secretas de la mujer, tiene el honor de anunciarse en la calle de Padilla, núm. 1, principal.

Admite consultas de 9 á 11 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde. A los pobres gratis.

Direccion del Sindicato de riegos de la huerta de Alicante.

El estado del Pantano en el dia de hoy á las cinco de la mañana, es el siguiente:

Existencia de agua 38 palmos.
Pared descubierta 105 idem.
De cieno 52 idem.
Entran 1 hila fuerte.
Salen 1 hila.
Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.
Alicante 16 de Mayo de 1874.—El Director, Ramon de Velasco.

REGISTRO CIVIL DE ALICANTE.

ESTADO de las anotaciones hechas en el mismo desde las doce del dia 18 de Mayo hasta igual hora del 19.

DEFUNCIONES.

Table with columns: Casados, Viudos, Ninos, etc. and rows for various categories.

NACIMIENTOS.

Varones... 1 Hembras... 1

Comprende el estado anterior el casco de la poblacion, los arrabales, los caserios del Campollo, Tabarca y Santa Faz, y las partidas rurales de Alcoraya, Burguñó, Font-Calent, Moralet, Rebollo, Tángner, Vallonga y Verdegás.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Bernardino de Sena, confesor.

SANTO DE MAÑANA.—San Secundino.

ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para hoy.—A las ocho y media, la zarzuela en tres actos, Los comediantes de antaño.

Entrada general, 3 rs.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 19, 9 m.

Se ha acordado el ascenso de Loma. Los proyectos de Camacho tropiezan con oposicion. Cevallos ha sido nombrado director de Administracion militar. El Ayuntamiento, en sesion acalorada, trató de la dimision de Sardoal, acordando no resolver nada hasta conocer la opinion del Gobierno. El ejército del Norte marcha á Miranda á seguir las operaciones activamente. Castelar marcha á Granada: Maisonnave á Alicante. El general Morales de los Rios, con el brigadier Borges y el coronel Roda, tomaron la cumbre del monte Abril, fortificado por los carlistas.

ALICANTE:

IMPRENTA DE GOSSART Y SEVA. Plaza del Progreso, 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y CETTE.
ADELA, GENIL, DARRO.



ADELA.

Saldrá el día 20 de Mayo á las cinco de la tarde para
Valencia, Barcelona y Cette.
Admite carga y pasajeros.
Consignatario D. Gabriel Ravello, Calatrava, 12.

NOVEDAD Y BARATURA.

En el acreditado establecimiento de Tomás M. P. Prez, calle Mayor, núm. 12, se acaba de recibir un magnífico y abundante surtido de lanas y otros géneros para caballeros y señoras, á los precios mas arreglados que hasta el día se han conocido.

PARA CABALLEROS.—Gran colección de pantalones ingleses y franceses, á precios arregladísimos.—Infinidad de pantalones de las mejores fábricas de Sabadell y Tarrasa, desde 14, 16, 20, 24, 30, 36 y 40 hasta 80 reales corte.—Abundante surtido de elasticotines, tubas y tricots de las acreditadas fábricas de Rubie, Elbeuf y Sedan, á muy ventajosos precios.—Inmensa variedad de lanas para trajes de 11, 12, 14, 16, 20, 24, 28, 30, 36, 40, 50, 60 y 70 reales vara.—Alpacas, silistrinas, merinos, estambres, rasos-hilo, driles en todas clases y colores, para trajes.—Magnífica colección de camisas, pecheras, puños, calzoncillos, calcetines, pañuelos para bolsillo, pañuelos para corbatas y corbatas de todas figuras, clases y colores.

PARA SENORAS.—500 piezas batistas inglesas á 18 cuartos vara.—Lana para vestidos desde 2 hasta 28 rs. vara.—Glasés, failis, fulares, granadinas, mus selinas, lanas, orleanes, merinos, velos, linones, cortinajes, mantelería de todas clases y gran surtido irlandés hilo.—Pañolería seda de todas clases, tamaños y colores.—Pañuelos Manila lisos y bordados en todos tamaños y de varé y otras clases.—Percales, indianas, pallacas, terlices y culis para colchones y otros muchos artículos.

PARA NINOS.—Brillante colección de elasticotines, colores vivos, para trajes de novedad.—Gran surtido medias inglesas de todas clases y colores.

PARA SASTRES.—Sargeos ingleses de un metro de anchos á 4 rs. vara y además todas clases de forros á precios muy económicos.

VACUNA

INGLESA Y ALEMANA.

Farmacia de Rodriguez Hernandez, calle Mayor, núm. 22.

Estraida directamente de la vaca y procedente de los Institutos Reales de Vacunacion de Londres y Berlin, se acaba de recibir en este establecimiento gran número de cristales y tubos de la Linfa Vacuna.

Precio.—Una cajita con dos cristales, 24 rs.; una cajita con un tubito, 48 reales.

En el establecimiento de D. Francisco Zaragoza, calle Mayor, número 12, frente al Casino, se acaba de recibir un completo surtido de géneros del país y extranjeros para la próxima estación.

Poplines filoseada, lanas, percales, cretonas, corbatas, cuellos, pecheras, cortes de pantalon de lana y otros artículos todos á precios muy bajos.

ABANICOS.

De las mas acreditadas fabricas del pais y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José Maria Parreño, calle Mayor, 26, un completo y variado surtido de lo mas moderno y elegante que se ha hecho en dichas fabricas á precios muy arreglados para todas clases.

Quincalla y bisutería.

Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de José Maria Parreño, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fabricas, los géneros siguientes:

Pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, cinturones, ganchas para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin forrar, quitasoles para caballero en algodón satinado y seda, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, guardapelos, cartereros con música, petacas, carteras, portiers, transparentes, juguetes, coches de rímbole de un asiento, y una infinidad de artículos.

Gran depósito de curtidos

nacionales y extranjeras.—Venta al por mayor y menor.

JOSÉ FAYOS.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUM. 15.

Suela de Reus, Mallorca, Valencia, Igualada, Valls y Barcelona.	Suela negra.
Charoles alemanes y franceses.	Corrales negros y blancos.
Piel de vaca charolada y sin charolar.	Cuero imperial.
Beceros satinados del pais y extranjeros.	Vaquetillas asilleradas.
Beceros engrasados y blancos.	Badanas y vaquetas charoladas.
Sagrenes del pais y extranjeros.	Sillones, silletas y costillas.
Vaquetas torneras.	Campanas de todas clases para caballerías.
Vaquetillas negras, engrasadas y raspadas.	Cascabeles franceses y del pais.
Cordoban granado y liso.	Cascos de cabezada.
Badanas de todos colores.	Tachas blancas.
Badanas satinadas, sagrenadas y lisas.	Tachuelas doradas.
Badanas charoladas.	Badanas catalanas.
Raldeses.	Hebillas estañadas.—Id. de hierro.
Merinas para abrigo.	Serretas, bocados, anillas, etc.
Eteizados.	Borlas y adornos para caballerías.
Gamuzas de varios colores.	Cinchas inglesas de diferentes clases y dibujos.

Elásticos de todos precios, negros y de color, cáñamos del pais y franceses, satenes, pañetes, ruseles negros y de colores, lienzo para forros, tirantillos, variado surtido de cortes para zapatillas, cintas de raso, galones, ojetes, hormas, herramientas de todas clases y todo cuanto es necesario para el ramo de zapateros y guarnicioneros.

Máquinas giratorias para coser SISTEMA PERFECCIONADO.

Gran variedad de hilos y sedas en carretes, agujas para máquinas de diferentes sistemas, aceite refinado La Victoria, y otros artículos.

PAPELES PINTADOS DE ÚLTIMA NOVEDAD.—A PRECIOS ECONOMICOS.

CASA DESNOUS



PARIS, 8 et 10, passage Delorme

Rue de Rivoli (Frente á las Tullerías).



TINTURA INGLESA INSTANTANEA

Preparada por DESNOUS

Admitida en la Exposicion universal de 1855.

El inventer acaba de introducir en su tintura una nueva mejora que le permite lavar los cabellos y la barba al minuto, de color CASTAÑO, CASTAÑO OSCURO y NEGRO, y sin desengrasar antes de la operacion. Esta admirable tintura tiene la ventaja de no manchar la piel y de dejar, ademas, los cabellos y la barba tan suaves y flexibles como antes de la operacion, y sin ningun peligro para la salud. Sus efectos son garantidos.

Yo, doctor ROUX, certificado, por esperiencia de muchos años, que la TINTURA INGLESA DE M. DESNOUS es superior á todas las que he ensayado; que es fácil de aplicacion; que produce una coloracion natural y sólida, y que, por la inteligente eleccion de las sustancias de que se compone, mantiene y fortifica la cabellera.

Paris, 13 marzo 1865.

« El doctor Roux. »

TINTURA DESNOUS

En un solo frasco

Con este nuevo producto, al cual ha trabajado muchos años M. Desnous, se tinte de una sola vez el cabello y la barba en castaño claro ó rubio y con la ventaja de hacerse casi instantáneamente. Para fijar mas el color, conviene añadir un poco de *Actitudes Desnous*.

ALBINA, BLANCO DE LAIS

La Albina ó Blanco de Laís, como su nombre lo indica suficientemente, está destinada á dar brillo y frescura á los tejidos cutáneos y á blanquear la piel. La Albina le comunica al mismo tiempo una suavidad y un aterciopelado tan notable, que esta preparacion está llamada á reemplazar todos los blanqueos de aceite empleados hasta el día en el tocador.

Los blancos conocidos son generalmente con base de bismuto, de sal de plomo ó de blanco de plata, y ofrecen por lo tanto graves inconvenientes bajo el punto de vista higiénico. Estos blancos se ennegrecen al contacto de emanaciones sulfurosas de donde resulta que á menudo pierden su color despues de la aplicacion y hacen parecer amarillenta ó morena la piel que deberian poner blanca y luciente.—La Albina no contiene ninguno de estos productos metálicos. Está, pues, siempre inalterable, y conservando constantemente su brillo y frescura, permanece tambien siempre blanca. La Albina merece con justo titulo el nombre de *Blanco de Laís*, pues recuerda así á esa mujer célebre, de tez fresca y luciente de blancura, á esa famosa belleza de la antigua Corinto. — Cuando Laís creyó percibir en su rostro algunos signos de los años, fué al templo de Venus en Corinto y dedicó su espolio y sus secretos de tocador á Venus, siempre bella. — La Albina no sería acaso uno de esos secretos dedicados á Venus, que de Corinto pasaron á Roma, y que la química moderna acaba de encontrar de nuevo y devolvernos?

JABON DEL MONTE BLANCO

Perficionado y dulcificado, es superior á todos los conocidos hasta el día. Blanquea el cutis suavizándole y le preserva de las escoriaciones y grietas. Sirve para los usos mas delicados. Respecto á la barba preserva del fuego de la navaja: echado en un baño aromatiza el agua, produciendo una espuma oleosa y blanca que le transforma en un baño de leche agradabilísimo.

POMADA Y AGUA PHYTOLACCA

Muchos años de constante éxito recomiendan la Pomada como infalible para hacer nacer el pelo y evitar su caída. Es untuosa, nutritiva y tónica, justificando la boga que le ha merecido su superioridad.

El Agua Phytolacca es el complemento indispensable de la Pomada, posee los mismos principios tónicos, aumenta su accion y limpia perfectamente la cabeza.

BELLEZA DE LAS SEÑORAS

LA ARGENTINA, POLVOS DE FLORA

Reemplazan ventajosamente todos los polvos conocidos hasta el día. Estos polvos impalpables é invisibles dan al cutis un bello aterciopelado, blanquean los rostros mas alterados por el solano, dándoles la frescura de la juventud.

CREAM DE FLORA

No solo refresca la piel y le dá una suavidad excesiva, sino que la hermosa, rejuveneciendo á las personas que lo usan. Sus resultados son visibles y generales.

EL ALCIBIADES

Para abrillantar el pelo: tiene ademas la cualidad de evitar su caída. Depósitos en casa de los principales perfumistas, peluqueros y farmacéuticos. En Madrid: por mayor, Agencia franco-española, Sordo 31; por menor: En Alicante. Sres. Bellido y Juan Rodriguez Hernandez Mayor 22.

JARABE DE BROMURO DE POTASIO,

de H. Mure de Pont de Esprit (Bard, Francia.)

Este jarabe cura radicalmente las enfermedades nerviosas, así como las convulsivas, porque no contiene ni cloruro ni yoduro. Precio 24 rs.

Pasta y Jarabe de Caracoles de H. Mure.

Recomendamos estos especificos por su eficacia segura contra los constipados, asmas coqueluche ó los convulsiva y las irritaciones del pecho.—A fin de evitar las falsificaciones, exigir el nombre de Mure en los rótulos Jarabe 10 rs. Pasta 7 rs.—En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31, por menor, en Alicante, D. J. Bellido.

PARAGUAS.

En el establecimiento de José Maria Parreño, calle Mayor, núm. 26, se ha recibido un completo y variado surtido de Paraguas de seda, de merino y algodón, á precios sumamente arreglados.

PILULES DE HOGG

1. PILDORAS NUTRIMENTIVAS DE PEPSINA ACIDIFICADA, para curar las afecciones gastralgias dispépticas etc. y para todas las ocasiones en que la digestion sea difícil ó imposible.
2. PILDORAS DE PEPSINA UNIDO AL HIERRO REDUCIDO POR EL HIDROGENO, para curar las enfermedades cloróticas y todas las afecciones que de ellas dependen (perdidas blancas, colores pálidos, menstruacion difícil) y tambien para fortalecer los temperamentos debilitados.
3. PILDORAS DE PEPSINA UNIDA AL PROTO-YODURO FERROSO INALTERABLE, para curar las enfermedades escrofulosas, linfáticas, la tisis, la caquexia clorótica y las afecciones atónicas generales de la economía.

Estas tres preparaciones se venden esclusivamente en frascos y medios frascos triangulares, con la garantía del sello y de la firma de Hogg—Paul Hogg, farmacéutico químico, rue Cassington, 2 á París, y en todas las buenas farmacias de Francia y de Europa.

El precio en París, está indicado sobre cada frasco. Depositarios: En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 31, Calle del Sordo; por menor, Borrell hermanos, Escobar, Sanchez Ocaña y Moreno Miguel. En provincia los depositarios de la Agencia franco-española.

En Alicante, Sres. Bellido y Juan Rodriguez Hernandez.

COLEGIO LA EDUCACION

dirigido por

DON ANTONIO SEGURA ESCOLANO,

con la cooperacion de ilustrados profesores

calle de Bailen, 11, y de Villegas, 1,

ALICANTE.

Instruccion primaria en sus tres grados: párvulos, elemental y superior.—Asignaturas comprendidas en los estudios generales para obtener el grado de Bachiller en Artes.—Clases preparatorias para carreras especiales.—Enseñanza de sordo-mudos.—Clases de adorno: caligrafía, música, piano, violin, dibujo etc.—Alumnos internos, medio pensionistas y esternos.—Gimnasia higiénica etc.—Exámenes mensuales y semestrales.

Para mas pormenores, las personas que gusten podrán dirigirse al mismo Establecimiento en donde se les facilitará los prospectos, reglamentos y demás datos que solicite.

A los

carpinteros, herreros y demás officios.

Azuélas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escofina	Barreas.
Garlopas.	Sierras.	Berbiquies.
Cepillos.	Serruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guillames	Compases.	Roblones.
Tenazas.	Terrajas.	Escuadras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillad.
Corta-frios	Ficheros.	Cachillas.
Martillos.	Saca-bocados	

Guillermo Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

Mayores.	Malditas.	Cochetas.
Guillem Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.	Sonabrepasas.	Chuchillos.
	Planchas vapor.	Tendidos.
	Id. ordinarias.	Cucharones.
	Grillos superior.	Navajas.
	Ala-mantas.	Cortapiernas.
	Boises de víjola.	Lancetas.
	Sacos de noche.	Poles.
	Caramañola.	Baldos.
	Tijeras.	Guindochas.
		Pechas.
		Anteojos.
		Porta-mondas.
		Petacas.
		Cepillos.
		Sombrillas.
		Basitones.
		Berfias.
		Hules.
		Palmeros.
		Anteojos.
		Guindochas.
		Pechas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frentizas de todas dimensiones.

Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.

Posadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajon, cómodas, arca, pupitre y medieras.

Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerrojos ó forrellats y fallebas.

Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajosa que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

GUILLÉN LOPEZ HERMANOS, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS

de hierro y doradas finas.

De un cuerpo.

De carónigo ó cameras.

De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Guillermo Lopez hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

PUNTAS DE PARIS.

Completo surtido.

Guillermo Lopez hermanos, calle Mayor número 13, Alicante.

VAPOR VICTORIA.

Saldrá de este puerto el 20 del corriente para Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios Carey y compañía.

VAPOR DURO.

Saldrá el 20 de Mayo para Cartagena, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijon y Santander.

Admiten carga y pasajeros.

Consignatarios, Carey y compañía.

VAPOR FRANCÉS RAPHAEL.

Saldrá de este puerto el 20 del corriente para Málaga directamente á las cuatro de la tarde.

Admite solamente pasajeros.

Consignatario, Faes hermano y compañía.